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VELENÍ CO ČSSR 
V DOBĚ PRECHODU 
Z MÍROVÉHO 
NA VÁLEČNÝ STAV

Specifické zvláštnosti možného ozbroje­
ného zápasu mezi koalicemi států s roz­
dílným společenským zřízením s pravdě­
podobným použitím zbraní a zbraňových 
systémů s hromadnými účinky vyžadují, 
aby к obraně státu byla připravena celá 
země a všechen její lid.

Nezastupitelné místo v systému obrany 
ČSSR má Civilní obrana (CO) ČSSR. Ta 
zahrnuje opatření к obraně a ochraně oby­
vatelstva před následky soudobých pro­
středků nepřátelského napadení, к vytvo­
ření podmínek pro plynulý chod hospo­
dářského života za nepřátelského napade­
ní а к odstraňování jeho následků. Zabez­
pečování úkolů CO patří do náplně činos- 
ti všech státních, hospodářských a ostat­
ních orgánů a organizací v ČSSR. Příprava 
opatření к splnění úkolů CO za branné po­
hotovosti státu se uskutečňuje již v míru 
v souladu s hospodářskými možnostmi stá­
tu, s využitím zařízení, prostředků a zdro­
jů národního hospodářství a za účasti vše­
ho obyvatelstva.

Opatření СО к obraně jsou uskutečňová­
na na celém území ČSSR s důrazem na

pravděpodobně nejohroženější místa, měs­
ta, objekty a prostory na teritoriu. Tato 
místa jsou podle důležitosti a významu 
pro obranu ČSSR zařazena do kategorií 
a vodní díla do skupin.

Jedním ze základních opatření CO je 
zabezpečení vyrozumění a varování, jehož 
bezchybná funkce je předpokladem včas­
ného a organizovaného uvedení vojen­
ských a nevojenských sil CO do pohoto­
vosti. V podmínkách CO ČSSR je vytvoření 
podmínek к zabezpečení tohoto úkolu o to 
složitější, že pro vojenskou část CO jsou 
zavedeny rozdílné systémy uvádění do bo­
jové pohotovosti. Vojenská Část CO je uvá­
děna do bojové pohotovosti v systému uvě­
domění ČSLA a pronikání signálů o vyhlá­
šení stupňů bojové pohotovosti je zabez­
pečeno stejným způsobem jako u vojsk. 
Přesto ani zde nejsou na stupni štábu CO 
okresu (města, obvodu) vytvořeny stej­
né podmínky jako útvarům ČSLA. Jediným 
řešním, jak za daného stavu zabezpečit 
rychlé uvědomění štábů CO okresů (měst, 
obvodů), bylo zavedení operační dosažitel­
nosti vojáků z povolání a občanských pra-
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covníků. Na stupni kraje (hlavní město) 
jsou zavedeny služby operačních dozor­
čích. Nejlepší podmínky pro uvědomění 
příslušníků CO jsou vytvořeny u štábů CO 
republik a štábu CO ČSSR (pomocí stá­
lých operačních dozorčích). O to složitěj­
ší situace je při uvádění do vyšších stup­
ňů bojové pohotovosti nevojenské části 
CO, která je uvědomována systémem stup­
ňů pohotovostí v ČSSR. Hlavní úlohu 
i v tomto systému však mají územní vo­
jenské štáby CO, které z rozhodnutí Rady 
obrany státu mají odpovědnost za pronik­
nutí signálů vyhlášení stupňů pohotovosti 
jak směrem к nevojenské části CO, tak ke 
všem určeným stranickým orgánům, or­
gánům státní správy, společenským orga­
nizacím a objektům národního hospodář­
ství. Vyrozumění zabezpečují a plní vojen­
ské štáby jak po vertikální linii к podří­
zeným vojenským štábům CO, tak po hori­
zontální linii к určeným orgánům a orga­
nizacím státní správy a národního hospo­
dářství. Z toho je zřejmé, že štáby CO 
okresů (měst, obvodů) nejsou s to zabez­
pečit předání signálu všem určeným or­
gánům a organizacím na svém teritoriu, 
kterých je řádově několik set. Proto je 
v každém okrese vytvořen specifický sy­
stém předávání signálů založený na prin­
cipu vyrozumívacích uzlů, a to až ve třech 
(někdy i více) úrovních.

Obdobně jako v systému uvědomění 
ČSLA jsou prováděny prověrky pronikání 
signálů i v systému uvádění do stupňů 
pohotovosti ČSSR. Prověrky ukázaly, že 
rozhodující příčinou nedostatků při pře­
dávání signálů je to, že většina vyrozu­
mívaných orgánů a organizací v civilním 
sektoru nemá možnost zavedení stálých 
služeb a ve většině z nich není zavedena 
ani dosažitelnost hlavních funkcionářů. 
Přesto v průměru 90 % určených orgánů, 
organizací a funkcionářů bylo vyrozumívá­
no ve stanovených časových normách.

Velkou pozornost věnují územní štáby CO 
vytvoření automatizovaného systému vyro­
zumění a varování. V současné době je 
u všech územních vojenských štábů CO a 
u rozhodujících federálních ministerstev 
v bojovém provozu linkové vyrozumívací 
zařízení sovětské výroby P-160, které 
umožnilo zkrácení doby předání signálů 
do stupně štábu CO okresu v to na něko­
lik minut. Dalším zavedeným automatizo­
vaným prostředkem vyrozumění je rádio­
vé zařízení R-413 na stupni štábu CO ČSSR, 
štábů CO republik a štábů CO krajů (hlav­
ních měst). V současné době jsou zavádě­
ny tyto prostředky na místa velení.

К rychlému vyrozumění určených orgá­
nů, organizací a funkcionářů bylo ve spo­

lupráci štábu CO ČSSR a k. p. Tesla Pieš­
ťany vyvinuto speciální vyrozumívací zaří­
zení ZÚ-1619 na bázi mikropočítače PMD- 
-85, které je schopno bez lidského zásahu 
uskutečnit telefonické vyrozumění urče­
ných účastníků na osmi linkách současně.

К varování obyvatelstva před vzdušným 
napadením je v ČSSR vytvořena síť elek­
trických sirén, která zahrnuje celkem 6170 
těchto prostředků, z nichž je 1520 napoje­
no na centrální ovládání. Signálem je tak 
pokryto asi 70 % území ČSSR.

Úkoly, které plní CO v období přechodu 
z mírového na válečný stav a zejména při 
ochraně obyvatelstva a národního hospo­
dářství po napadení teritoria státu nepříte­
lem, klade mimořádné nároky na organi­
zaci velení.

Velení CO ČSSR vychází z principu, že 
vrcholným státním orgánem pro řízení ob­
rany ČSSR, jejíž součástí je i CO ČSSR, je 
Rada obrany státu. Přípravu к civilní obra­
ně v republikách, krajích (hlavních měs­
tech) a okresech řídí Rady obrany repub­
lik, krajů (hlavních měst) a okresů, a to 
jak v době míru, tak i za branné pohoto­
vosti státu.

Územní náčelníci CO — místopředsedové 
vlád ČSR a SSR, předsedové KNV, primá­
toři hlavních měst Prahy a Bratislavy, 
předsedové ONV jsou jednak členy přísluš­
ných rad obrany (a zároveň i vykonavateli 
usnesení těchto rad obrany), jednak územ­
ními náčelníky CO a z tohoto titulu jsou 
podřízeni vyššímu náčelníkovi CO. Tato 
dvojí podřízenost umožňuje územním ná­
čelníkům CO plnit úkoly CO, které vyplý­
vají z konkrétních rozhodnutí příslušné 
rady obrany v úzké návaznosti na úkoly 
stanovené vyššímu stupni řízení CO. Územ­
ní náčelník CO je nadřízeným nižším územ­
ním náčelníkům CO a ve vymezené působ­
nosti též resortním náčelníkům CO na své 
úrovni řízení.

Štáby CO ČSSR, ČSR, SSR, jakož i štáby 
CO krajů, hlavních měst, okresů a urče­
ných měst, jsou výkonnými orgány náčel­
níků CO pro řízení a koordinaci příprav 
Civilní obrany na území ČSSR, republik a 
v územních obvodech národních výborů.

Tyto štáby CO jsou vojenskými orgány a 
při velení v CO vycházejí ze zásad a me­
tod používaných v ČSLA. Územní vojenské 
štáby CO uskutečňují opatření podle roz­
hodnutí příslušné rady obrany, dále poky­
nů, které vyplývají z pravomoci územního 
náčelníka CO, směrnic a nařízení náčelní­
ka CO ČSSR. V čele každého štábu CO je 
náčelník štábu CO, který je prvním zástup­
cem příslušného územního náčelníka Civil­
ní obrany.
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Řízení a velení štábům, útvarům, zaříze­
ním a jednotkám CO je zabezpečno již 
v míru připravenou soustavou stálých míst 
velení.

Pohotovostní velitelské stanoviště je do­
časným místem velení náčelníka CO do do­
by zaujetí hlavního velitelského stanoviště. 
Je z něho řízena činnost CO při uvádění 
do bojové a mobilizační pohotovosti v do­
bě narůstání nebezpečí nepřátelského na­
padení a uskutečňuje se velení silám a pro­
středkům CO při nenadálém napadení.

Hlavní velitelské stanoviště je hlavním 
místem velení náčelníka CO. Odtud se 
uskutečňuje velení silám a prostředkům 
CO po dosažení pohotovosti.

Záložní velitelské stanoviště je připrave­
no к převzetí velení při vyřazení hlavní­
ho velitelského stanoviště. Jako záložní 
velitelské stanoviště je zpravidla využívá­
no velitelské stanoviště jednoho z nižších 
štábů CO.

Tím, že územní vojenské štáby CO orga­
nizují bojovou činnost CO a velí vojenské 
i nevojenské části CO na příslušném teri­
toriu, jsou místa velení územních náčelní­
ků CO připravována jako stálé odolné stav­
by s příslušným vybavením již v míru. Na 
jednotlivých stupních jsou v souladu s nor­
mativy stavebně technických opatření CO 
na území ČSSR připravována společná 
chráněná válečná pracoviště rad obrany a 
příslušných územních náčelníků CO. Do 
pohotovosti jsou uváděna v souladu s plá­
nem bojové pohotovosti a obsazují je bo­
jové směny. S ohledem na možný vývoj si­
tuace na teritoriu v průběhu bojové čin­
nosti (pohyb fronty, napadení velitelských 
stanovišť apod.) je nutné v systému velení 
CO ČSSR předpokládat, že v případě po­
třeby budou štáby CO nuceny zaujímat 
neplánovaná a předem nepřipravená mís­
ta velení. To je aktuální zejména u krajů 
a okresů v západní části teritoria CSSR.

Proto spolu s velením ze stacionárních 
míst velení (zabezpečených dostatečným 
množstvím sil a technických prostředků) 
jsou na všech stupních velení v CO pro­
cvičovány situace, které vyžadují v průbě­
hu bojové činnosti zřizovat neplánované 
místo velení.

Dále jsou v CO zaváděna a připravována 
i pohyblivá velitelská stanoviště jako do­
časný prvek velení. Ty slouží к řízení pře­
sunů a zasazení sil a prostředků CO v pro­
storech napadení а к řízení záchranných 
a likvidačních prací. Také mohou být vy­
užita i při velení silám a prostředkům CO, 
které budou řídit odstraňování následků 
živelních pohrom a velkých provozních 
havárií i v současné době.

Civilní obrana je spojením vojenských a 
nevojenských sil. Územní vojenské štáby 
CO řídí jak profesionální pracovníky, tj. 
podřízené územní vojenské štáby CO, tak 
neprofesionální síly, tj. náčelníky a štáby 
CO resortů, služeb CO, teritoriálních zá­
chranných útvarů CO, objektů národního 
hospodářství a štábní správy, štáby CO ob­
cí a svépomocné útvary CO. Zákonnou pra­
vomoc vydávat rozkazy a odborná naří­
zení těmto nevojenským orgánům mají 
pouze příslušní územní náčelníci CO — 
předsedové KNV, ONV, popřípadě jejich 
jménem náčelníci územních štábů CO. Roz­
hodnutí a nařízení ovlivňují totiž nejen 
opatření CO, ale týkají se všeho obyvatel­
stva a jednotlivých odvětví národního hos­
podářství a státní správy.

Aby štáby CO mohly kvalifikovaně při­
jímat rozhodnutí ve vztahu к resortním 
orgánům (službám CO), jsou do sestavy 
bojového obsazení velitelských stanovišť 
územních náčelníků CO na všech stup­
ních řízení zařazováni také představitelé 
resortů, respektive služeb CO. Jsou to od­
povědní funkcionáři příslušného resortu 
(služby CO), kteří jsou schopni z odbor­
ných hledisek hodnotit danou situaci a 
předkládat za přislanou službu CO návr­
hy na její řešení. Na tyto funkce jsou při­
pravováni již v současnosti.

Systém velení v CO, především pro orga­
nizaci a řízení záchranných a likvidač­
ních prací v období hromadného použití 
soudobých prostředků ničení nepřítelem 
proti teritoriu státu, musí důsledně res­
pektovat svoji vazbu na ostatní orgány ří­
zení a velení na daném teritoriu. Pouze 
vzájemnou součinností je možné optimali­
zovat efektivnost přijímaných opatření 
v CO. Ve vztahu к zabezpečení varování 
obyvatelstva o nebezpečí vzdušného na­
padení je nutná součinnost s místy velení 
PVOS, při organizaci evakuačních opatře­
ní a zabezpečování pomoci vojsku s vo­
jenskými orgány velení na teritoriu. Spo­
lečně a ve vzájemné součinnosti s orgány, 
silami a prostředky průzkumu na teritoriu 
(teritoriální radiační hlásnou sítí, vojsky 
na teritoriu) je řešeno zjišťování a vy­
hodnocování napadení ZHN.

Zvláštní místo v součinnostních vztazích 
představují vazby na Civilní obranu sou­
sedních socialistických států. Představitelé 
velení CO ČSSR podepsali s představiteli 
CO NDR, PLR a MLR plány součinnosti, 
které předpokládají vedle výměny potřeb­
ných informací, poskytování vzájemné po­
moci silami a prostředky CO v prostorech 
napadení v blízkosti společné státní hra­
nice, popřípadě i zřizování společných or­
gánů velení. V případě vzniklé potřeby je
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předpokládáno dočasné vyvedení postiže­
ného obyvatelstva do vyčleněných prosto­
rů na území sousedního státu, včetně jeho 
plného zabezpečení. К zajištění těchto úko­
lů štáby CO vyměňují se svými protějšky 
styčné důstojníky.

Systém velení CO ve vertikální i hori­
zontální linii, včetně odpovídajícího tech­
nického zabezpečení, splňuje základní po­
žadavek včasného poskytnutí pomoci oby­
vatelstvu v prostorech napadení. Pozdní 
zahájení záchranných prací v důsledku 
neproniknutí úkolů podřízeným by mělo 
nedozírné následky v nárůstu nenávrat­
ných ztrát a úzce souvisí s požadavkem 
zabezpečení přežití obyvatelstva v příští 
možné válce. To vyvolává požadavek pře­
devším na zabezpečení velení i v podmín­
kách narušené spojovací soustavy, uplat­
nění principu relativní samostatnosti niž­
ších Štábů CO přijímat včas rozhodnutí a 
řídit záchranné a likvidační práce bez 
ovlivnění nadřízeného.

Schopnost štábů zabezpečovat pevné a 
nepřetržité velení je zapotřebí cílevědomě 
spojovat také s další možnou racionaliza­
cí rozhodovacího procesu, jejímž zákla­
dem musí být především kvalitně zpraco­
vané metodiky činnosti. Širší uplatnění 
formalizované dokumentace, prostředků 
mechanizace a automatizace, zkvalitňování 
informačního toku na místech velení vede 
ke zkracování potřebného času к přijetí 
rozhodnutí, a tak jsou i vytvořeny přízni­
vější podmínky pro splnění úkolů podříze­
nými. Tento cíl je sledován i ve všech 
praktických formách přípravy štábů CO.

Z hlediska vzrůstajících požadavků na

zabezpečení nepřetržitého velení silám a 
prostředkům, které na teritoriu státu za­
bezpečují komplex opatření Civilní obrany, 
jako např. přechod na vánočnou výroku, 
poskytování pomoci polnímu vojsku aj., je 
proto nutné věnovat zvýšenou pozornost 
dalšímu zkvalitňování velení CO ČSSR.

Aktuálními jsou zejména tyto požadavky:
1. Již v míru organizovat a budovat spo­

lečná místa velení Rad obrany, štábů CO 
a orgánů státní správy, především v mís­
tech, která mají z hlediska obrany rozho­
dující význam. Sloučením těchto orgánů 
velni a řízení je možné řešit vzniklé si­
tuace ve vzájemné úzké součinnosti, v krat­
ších časových lhůtách a v celém komplexu.

2. Dále prohlubovat a zdokonalovat sou­
činnostní vazby územních štábů CO všech 
stupňů s orgány velení a řízení teritoria, 
orgány velení ČSLA a s orgány ve.lení CO 
sousedních socialistických států.

3. Zdokonalovat informační systém štábů 
CO na místech velení za branné pohoto­
vosti státu, především zabezpečit v po­
třebném rozsahu informaci nadřízeného 
o situaci, včasné a konkrétní velení pod­
řízeným silám a prostředkům СО. К tomu 
vytvářet potřebné technické předpoklady.

4. Na základě podrobné analýzy dosa­
vadního systému velení a stanovení per­
spektivních požadavků vytvořit v úzké ná­
vazností na vytvářené systémy ČSLA a 
státní správy automatizovaný systém vele­
ní a řízení CO ČSSR a tak zabezpečit pl­
ně jeho funkci za branné pohotovosti 
státu.
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Этот номер журнала Военска мысл является монотематическим и направлен на тему: 
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Uvědomujeme čtenáře, že vzhledem к zavedení nové tiskárenské tech­
niky, bude změněn od prvního čísla příštího roku formát našeho časo­
pisu.

□

V desátém, posledním čísle nebylo možné z technických důvodů uve­
řejnit obsah ročníku 1988. Uveřejníme jej mimořádně v prvním čísle roč­
níku 1989.

Redakce časopisu Vojenská mysl
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